

胰岛素湿敷在氯化钾外渗性皮肤损伤中的应用

沈艳秋¹, 漆晓芹¹, 冯玉玲², 郑静¹, 陈思¹, 冯沙沙¹, 谢兆勤¹,
吴晶晶¹, 丁亦含¹, 张婷¹, 刘惠¹, 许佳¹, 刘娟³, 赵迎春⁴

摘要:目的 探究胰岛素稀释液用于高浓度氯化钾外渗性皮肤损伤的湿敷效果。方法 对 23 例静脉注射高浓度氯化钾外渗性皮肤损伤患者,采用胰岛素稀释液(胰岛素注射液 20 U 加入 0.9% 氯化钠注射液 250 mL 中)湿敷,观察湿敷效果。结果 第 1 例患者外渗局部发生坏死,胰岛素稀释液湿敷 6 d,外渗性皮肤损伤愈合时间为 10 d。其余 22 例湿敷时间 3.00(2.00,4.00)d,愈合时间 4.00(2.00,5.00)d。外渗后 24 h 内湿敷组与 24 h 后湿敷组比较、伴有糖尿病组与不伴有糖尿病组比较,外渗面积、疼痛评分及愈合时间差异无统计学意义(均 $P > 0.05$);氯化钾浓度 2% 组、4% 组和 6% 组湿敷后第 3 天疼痛评分及愈合时间比较,差异有统计学意义(均 $P < 0.05$)。结论 高浓度氯化钾外渗性皮肤损伤患者采用胰岛素稀释液湿敷有效、安全。

关键词:氯化钾; 药物外渗; 皮肤损伤; 组织坏死; 胰岛素; 湿敷; 糖尿病; 疼痛

中图分类号:R472 DOI:10.3870/j.issn.1001-4152.2025.06.035

Application of dressing with topical insulin in healing of potassium chloride extravasation-induced skin injury

Shen Yanqiu, Qi Xiaoqin, Feng Yuling, Zheng Jing, Chen Si, Feng Shasha, Xie Zhaoqin, Wu Jingjing, Ding Yihan, Zhang Ting, Liu Hui, Xu Jia, Liu Juan, Zhao Yingchun. Department of Hematology, Huai'an First People's Hospital, Huai'an 223300, China

Abstract: Objective To investigate the effectiveness of insulin dilutions for moist dressing in treating skin injury caused by extravasation of concentrated potassium chloride. Methods A total of 23 patients with extravasation injury following intravenous injection of concentrated potassium chloride were treated with a moist dressing using insulin dilution (20 U of insulin injection added to 250 mL of 0.9% sodium chloride injection). The effects of the dressing with topical insulin were observed. Results In the first case, necrosis occurred at the extravasation site. After 6 days of insulin therapy, the skin injury healed within 10 days. The remaining 22 patients had the moist dressing duration of 3.00(2.00,4.00) days and the healing time of 4.00(2.00,5.00) days. There were no statistically significant differences in the extravasation area, pain intensity, or healing time between patients who underwent moist dressing within 24 hours or after 24 hours of extravasation, and between patients with or without diabetes (all $P > 0.05$). In the 2%, 4%, and 6% potassium chloride concentration groups, pain intensity on the third day and healing time showed significant differences (all $P < 0.05$). Conclusion Moist dressing with insulin dilutions is effective and safe for treating skin injury caused by extravasation of potassium chloride.

Keywords: potassium chloride; drug extravasation; skin injury; tissue necrosis; insulin; moist dressing; diabetes; pain

氯化钾属于高渗性、刺激性较强的药物^[1],一旦发生外渗,局部皮肤可能会出现红肿、疼痛、皮下硬结,甚至组织坏死,这也被称为药物外渗性皮肤损伤,给患者生活造成严重影响。如何快速有效处理高浓度氯化钾外渗引起的皮肤损伤,将不良损害降到最低是皮肤护理的重点。临幊上处理高浓度氯化钾外渗性皮肤损伤有马铃薯片^[2]、水胶体敷料^[3]、赛肤润^[4]、冷敷^[5]等多种方法,但是仍存在发展为皮肤坏死的情

作者单位:1. 淮安市第一人民医院血液科(江苏 淮安,223300);
2. 江苏大学附属人民医院静脉输液治疗护理中心;淮安市第五人民医院 3. 神经外科 4. 重症医学科

通信作者:漆晓芹,ckqxqcy@163.com

沈艳秋:女,本科,主管护师,897397917@qq.com

科研项目:淮安市自然科学研究计划(HAB202205)

收稿:2024-09-22;修回:2024-12-07

况。近年胰岛素稀释液湿敷广泛应用于压疮^[6]、糖尿病足溃疡^[7-8]等多种类型的创面,愈合效果良好。胰岛素可以促进肉芽组织生长^[9],促进钾离子向细胞内转移^[5],改善微循环,减轻渗透性水肿^[10],还可以减轻炎症反应^[11]。另外,湿敷法可以加速愈合^[12]。鉴于此,我们将胰岛素稀释液湿敷用于 23 例高浓度氯化钾外渗引起的皮肤损伤患者,效果良好,报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 2019 年 1 月至 2023 年 12 月,选择淮安市第一人民医院及淮安市第五人民医院发生静脉注射高浓度氯化钾外渗引起皮肤损伤的患者 23 例。其中,男 13 例,女 10 例;年龄 15~81(56.69±20.93)岁。13 例伴有糖尿病。原发病:白血病 9 例,淋巴瘤 5 例,脑外伤 5 例,其他 4 例。患者均因血钾浓度低,通过外周静脉留置针采用微量注射泵以 10

mL/h 的速率匀速泵注高浓度氯化钾维持 5 h。外渗部位:上肢 20 例,下肢 3 例。临床表现为疼痛和肿胀,湿敷起始日疼痛视觉模拟量表(Visual Analogue Scale, VAS)评分为(4.13±1.89)分;外渗面积最小 1.5 cm×2.0 cm,最大 16.0 cm×18.0 cm,中位数 63.0 cm²。按照《静脉导管常见并发症临床护理实践指南》中药物渗出与外渗分级标准^[13],1 级 3 例,2 级 15 例,3 级 3 例,4 级 2 例。外渗至采用胰岛素稀释液湿敷时间为 0~48 h,中位时间为 12 h。本研究通过淮安市第一人民医院伦理委员会批准(KY-2023-185-01)。

1.2 处理方法

1.2.1 湿敷 第 1 例在匀速缓慢泵注 6% 氯化钾过程中,留置针敷贴周边处出现一 0.5 cm×0.5 cm 水疱,VAS 评分 3 分,考虑张力性水疱。立即停止输液,拔除留置针,安尔碘消毒待干后,予无菌纱布覆盖。48 h 后发展为组织坏死,颜色为暗紫色,VAS 评分 6 分。彻底清创,清创面积约 2.0 cm×3.0 cm,有少许渗液,VAS 评分 7 分。清创局部采用胰岛素稀释液湿敷:将胰岛素注射液 20 U 加入 0.9% 氯化钠注射液 250 mL 中,浸湿 2 片无菌纱布,敷于外渗局部,湿敷面积大于外渗面积,外层用保鲜膜包裹,使局部保持湿润。白班湿敷 1 h,间隔 1 h 后重复湿敷;夜班湿敷 1 h,间隔 2 h 后重复湿敷。湿敷间歇期外渗局部予无菌干纱布包裹覆盖。胰岛素稀释液湿敷 4 d 后,VAS 评分 0 分,可见外渗局部基底部肉芽组织形成、生长良好,伤口填补缩合,表面已结痂,结痂面积为 1.0 cm×1.5 cm。延长湿敷间隔时间,白班湿敷 1 h,间隔 4 h,重复湿敷 3 次;夜班采用莫匹罗星软膏外涂 1 次,外涂面积大于外渗面积,局部仍予无菌干纱布覆盖,保持清洁。胰岛素稀释液湿敷 6 d 后,VAS 评分 0 分,外渗局部肉芽组织平于周围皮肤,痂皮已部分脱落。停止胰岛素稀释液湿敷,继续采用莫匹罗星软膏外涂 2 d,每日 3 次,并保持结痂处清洁干燥。外渗局部痂皮全部自然脱落,愈合良好,愈合时间为 10 d。后发生的 22 例外渗患者均立即停止输液,回抽残余药液,拔除针头,安尔碘消毒后,采用胰岛素稀释液湿敷,方法同第 1 例,采用湿敷和待干交替原则,湿敷 1 h,白班间隔 1 h,晚班间隔 2 h 后重复湿敷。待外渗局部肿胀消退及疼痛评分 0 分,停止湿敷。此 22 例外渗患者均未采用莫匹罗星软膏外涂,均未发生坏死。

1.2.2 血糖监测 13 例外渗患者监测三餐前和睡前手指末梢循环血糖。通过饮食调节或者药物治疗,使血糖水平控制在正常水平。

1.2.3 综合护理干预 ①禁止在患肢穿刺输液;患者卧床休息时,使患肢处于功能位,注意保暖;将患肢抬高,高于心脏 10 cm;指导患肢做握拳活动,3 次/d,10~20 min/次。②饮食指导:结合患者基础

疾病,指导摄入有助于创面愈合的食物,如豆类、乳类和谷类;蛋、虾、瘦肉和鱼;多食新鲜水果、蔬菜。③心理护理:向患者及家属讲解采用胰岛素稀释液湿敷方法及愈合过程,观察皮肤损伤部位的好转迹象,介绍成功案例,以提高治愈的信心;鼓励家属多陪伴患者。

1.3 观察指标 ①使用厘米尺测量肿胀或组织坏死的长和宽,两者乘积为外渗面积。②VAS 评分(0~10 分),分值越大,表示疼痛越严重^[14-15]。湿敷前及每日 8:00 评价。③血糖,使用稳悦智优血糖仪,测量手指末梢循环血糖。④伤口愈合时间,从开始胰岛素稀释液湿敷至肿胀消退、局部弹性及皮肤色泽恢复正常、疼痛缓解的时间。若出现坏死,则由研究护士观察至伤口结痂后痂皮完全自然脱落。

1.4 统计学方法 采用 SPSS27.0 软件进行数据分析。非正态分布的计量资料采用 $M(P_{25}, P_{75})$ 表示,两组比较采用 Wilcoxon 秩和检验,三组比较采用 Kruskal Wallis H 检验。检验水准 $\alpha=0.05$ 。

2 结果

2.1 不同湿敷时间患者外渗面积与 VAS 评分 见表 1。23 例外渗患者湿敷过程中均未发生低血糖、水疱、瘙痒、皮疹等不良反应。第 1 例外渗患者愈合时间为 10 d。其余 22 例外渗患者湿敷 3.00(2.00, 4.00)d;愈合时间为 4.00(2.00, 5.00)d,中位愈合时间为 4 d。

表 1 不同湿敷时间患者外渗面积及 VAS 评分

湿敷时间	未愈合	外渗面积	VAS 评分
	例数	(cm ²)	(分)
湿敷起始日	23	63.00(9.00, 156.00)	4.00(2.00, 6.00)
湿敷后第 1 天	22	20.00(3.00, 80.00)	3.00(1.00, 3.00)
湿敷后第 2 天	17	4.00(0.00, 24.00)	1.00(0.00, 2.00)
湿敷后第 3 天	13	0.25(0.00, 5.50)	0.00(0.00, 0.00)
湿敷后第 4 天	9	0.00(0.00, 2.00)	0.00(0.00, 0.00)

注:湿敷后第 5、6、7 天分别有 2、2、1 例外渗患者未愈合。

2.2 不同湿敷起始时间、不同浓度氯化钾及是否并存糖尿病患者湿敷结局比较 见表 2。

3 讨论

3.1 高浓度氯化钾发生外渗性皮肤损伤的原因分析

①静脉通路因素:临幊上患者因诸多因素,如紧急状态下补钾、经济条件差、对中心静脉置管有恐惧心理、短期内补钾等,选择经外周浅静脉穿刺留置针使用微量注射泵泵入高浓度氯化钾。药物外渗为静脉穿刺留置针最常见的并发症,文献报道为 0.1%~11.0%^[16-18]。②药物因素:由于 10% 氯化钾是一种刺激性较强、高渗性药物,渗透压高达 800 mmOs/L, pH 值为 5。在泵入过程中,如果血流慢,药液不能被快速充分稀释,将损伤血管内膜,导致血管内皮细胞变形、肿胀、破裂,导致外渗^[5]。③患者因素:高龄患者及婴幼儿、认知及沟通障碍、肥胖、血管弹性差,以

及患者合并有可使血管通透性发生变化或血液循环系统受损的疾病,如糖尿病、肾病、营养不良、躁动等

特殊疾病患者。④护士因素:本组中 3 例患者由于护士未能一次穿刺成功,穿刺过程中有回针现象。

表 2 不同湿敷起始时间、不同浓度氯化钾及是否并存糖尿病患者湿敷结局比较

 $M(P_{25}, P_{75})$

项目	例数	外渗面积(cm^2)		VAS 评分(分)		愈合时间 (d)
		湿敷起始日	湿敷后第 3 天	湿敷起始日	湿敷后第 3 天	
外渗至湿敷起始时间						
<24 h	16	43.00(9.75,110.25)	0.00(0.00,4.75)	3.00(2.00,5.00)	0.00(0.00,0.00)	3.00(2.00,4.75)
≥24 h	7	156.00(9.00,272.00)	2.40(0.25,20.00)	6.00(4.00,6.00)	0.00(0.00,2.00)	5.00(4.00,5.00)
Z		1.404	1.569	1.658	1.853	1.883
P		0.160	0.117	0.097	0.064	0.060
氯化钾浓度						
2 %	6	43.00(7.75,122.00)	0.00(0.00,5.00)	2.50(1.75,4.25)	0.00(0.00,0.00)	2.50(1.75,3.50)
4 %	8	46.00(5.25,246.00)	0.13(0.00,16.38)	3.50(2.00,6.00)	0.50(0.00,2.00)	3.50(2.00,5.00)
6 %	9	81.00(22.50,143.00)	2.40(0.38,7.00)	5.00(3.50,6.50)	0.00(0.00,0.00)	5.00(4.00,6.00)
Hc		0.572	4.066	5.407	6.242	6.685
P		0.751	0.131	0.067	0.044	0.035
并存糖尿病						
是	13	72.00(7.50,162.00)	0.25(0.00,5.25)	4.00(2.00,6.00)	0.00(0.00,0.50)	4.00(2.00,5.00)
否	10	59.50(11.25,158.00)	0.38(0.00,11.75)	4.00(2.75,6.00)	0.00(0.00,0.25)	4.00(2.75,5.00)
Z		0.062	0.259	0.188	0.129	0.127
P		0.951	0.796	0.850	0.897	0.899

3.2 胰岛素稀释液湿敷对氯化钾外渗性皮肤损伤的作用机制 ①胰岛素可促进钾离子向细胞内转移^[5]:当高浓度氯化钾发生外渗时,局部钾离子浓度相对较高,采用胰岛素稀释液湿敷可促进钾离子向细胞内转移,降低局部钾离子的浓度,从而减轻皮肤损伤。②胰岛素促进肉芽组织生长^[9]:参与伤口愈合最重要的细胞有肥大细胞、成纤维细胞、角质形成细胞和巨噬细胞。胰岛素可促进生成基质蛋白,如胶原蛋白、纤维连接蛋白及其他各类型蛋白聚糖,角质形成细胞也会受到胰岛素刺激而增殖。另外,胰岛素可以辨别人体的胰岛素受体、I 型和 II 型胰岛素样生长因子受体,进而刺激皮肤成纤维细胞的生长,加速肉芽组织生长。③胰岛素改善微循环,减轻组织水肿:胰岛素可以使血管内皮细胞源性一氧化氮进一步释放,使血管进一步扩张,微循环得以改善。胰岛素还利于机体组织细胞摄取和利用葡萄糖,降低外渗局部血浆渗透压,使渗透性水肿减轻^[10]。④胰岛素可减轻炎症反应:外用胰岛素通过增加 M2 巨噬细胞的数量来清除死亡组织,诱导中性粒细胞的早期聚集并在伤口中发挥抗炎作用,从而抑制过度炎症反应^[11]。⑤湿敷法加速愈合^[12]:运用湿敷法使外渗局部的胰岛素长时间保持高浓度,利于胰岛素渗透发挥作用,湿性环境使创面表皮细胞迁移速度加快,缩短愈合时间。

3.3 采用胰岛素稀释液湿敷对氯化钾外渗性皮肤损伤的效果分析 表 2 显示,外渗 24 h 内湿敷组比 24 h 外湿敷组外渗面积小、愈合时间短,说明越早湿敷效果越佳,但两组比较差异无统计学意义,可能与样本量较少有关。氯化钾浓度越低,愈合时间越短($P <$

0.05),说明外渗局部氯化钾浓度越低,采用胰岛素稀释液湿敷效果越佳。并存糖尿病的患者在血糖浓度控制良好的情况下,与不并存糖尿病的患者比较,外渗面积、疼痛评分及愈合时间的差异无统计学意义(均 $P > 0.05$)。本研究 23 例患者中,均未发生低血糖、过敏及其他不良反应。相关研究也证实胰岛素湿敷不会发生血糖水平变化或不良事件^[12]。胰岛素价格低廉,取材便捷,湿敷方法简单,可促进损伤皮肤愈合。

4 结论

采用胰岛素稀释液湿敷高浓度氯化钾外渗性皮肤损伤有效、安全、便捷、经济。越早湿敷,效果越佳;外渗局部氯化钾浓度越低,效果越佳。血糖浓度控制良好的糖尿病患者发生高浓度氯化钾外渗性皮肤损伤时,采用胰岛素稀释液湿敷与非糖尿病患者愈合效果相同。但是本研究样本量较少,有待于大样本、多中心研究,为临床处理相关性问题提供更好的借鉴。

参考文献:

- [1] 邓波,朱世琴,李飞,等.外周静脉输注氯化钾所致疼痛护理的最佳证据[J].护理学杂志,2019,34(9):51-53,61.
- [2] 陈妹,赵永琴.1 例高龄阿尔茨海默病患者微泵注射氯化钾外渗致皮下组织坏死护理体会[J].中外医学研究,2017,15(24):161-163.
- [3] 李敏,潘瑞丽.一例含钾药液外渗致皮下组织坏死患者的护理[J].护士进修杂志,2015,30(16):1534-1535.
- [4] 宁晓,丁艳琼,于亚群.赛肤润在成人静脉滴注氯化钾所致药物外渗中的应用效果[J].中华现代护理杂志,2018,24(11):1338-1341.

(下转第 50 页)

参考文献:

- [1] Li F, Ning L, Li S, et al. Latent profiles of nursing students' professional identity and their relationship with stress and coping styles during clinical practicum [J]. Nurse Educ Pract, 2023, 73:103840.
- [2] 韩娟,罗彩凤,谭佳宁,等.基于潜变量增长混合模型的老年共病择期手术患者护理依赖发展轨迹研究[J].护理学杂志,2022,37(7):71-75.
- [3] Ling H, Teng S, Liu X, et al. Future work self salience and future time perspective as serial mediators between proactive personality and career adaptability [J]. Front Psychol, 2022, 13:824198.
- [4] 吕萌萌.大学生职业使命感与学习投入的关系:未来工作自我、专业认同的作用[D].济南:山东师范大学,2019.
- [5] 李晶晶.班杜拉社会学习理论述评[J].沙洋师范高等专科学校学报,2009,10(3):22-25.
- [6] 郝玉芳.提升护生职业认同、职业自我效能的自我教育模式研究[D].上海:第二军医大学,2011.
- [7] Strauss K, Griffin M A, Parker S K. Future work selves: how salient hoped-for identities motivate proactive career behaviors [J]. J Appl Psychol, 2011, 97(3):580-598.
- [8] Guan Y, Guo Y, Bond M H, et al. New job market entrants' future work self, career adaptability and job search outcomes: examining mediating and moderating models [J]. J Vocat Behav, 2014, 85(1):136-145.
- [9] 陈冬,林杰,程东阳,等.高职护生未来工作自我清晰度
-
- (上接第37页)
- [5] 吴欣娟,孙红,杨巧芳,等.静脉输液治疗专科护理[M].北京:人民卫生出版社,2023:30,65,67.
- [6] 孙美花,周文芸,彭锦荣,等.胰岛素联合改性的糖胺多糖甲壳素治疗老年糖尿病患者压疮的研究[J].中国实用护理杂志,2016,32(20):1521-1524.
- [7] Saghafi F, Khalilzadeh S H, Ramezani V, et al. Efficacy of the novel formulation of topical liothyronine and liothyronine-insulin in mild to moderate diabetic foot ulcer: a randomized, triple-blind clinical trial [J]. Curr Med Chem, 2024, 31(21):3232-3243.
- [8] Uddin M, Hasina A, Shill S. Effect of topical insulin versus normal saline dressing in healing of diabetic foot ulcers [J]. Central Medical College Journal, 2022, 5(2):94-101.
- [9] Meena P, Monisha V. Effectiveness of topical insulin dressing in healing of diabetic foot ulcer among diabetic patients [J]. Int J Res Pharmaceut Sci, 2020, 11(SPL4):158-161.
- [10] 司远彬.胰岛素合剂对糖尿病切口不愈合的治疗效果分析[J].中国实用医药,2022,17(6):22-25.
- [11] Yang P l, Wang X Q, Wang D, et al. Topical insulin application accelerates diabetic wound healing by promoting anti-inflammatory macrophage polarization [J]. J Cell Sci, 2020, 133(19):jcs235838.
- [12] Zou P, Zhang K, Jin Y, et al. The efficacy of magnesium sulfate ($MgSO_4$) wet dressing in reducing eyelid swelling
-
- 现状及影响因素研究[J].护理管理杂志,2023,23(1):57-60,65.
- [10] 熊红星,张璟,叶宝娟,等.共同方法变异的影响及其统计控制途径的模型分析[J].心理科学进展,2012,20(5):757-769.
- [11] 刘文玲,赵晓婷,张艳,等.实习护生人文关怀能力与职业认同感现状及相关性分析[J].职业与健康,2023,39(22):3081-3085,3091.
- [12] 王恩漫,张涛.高职护生职业认同感现状及影响因素研究[J].卫生职业教育,2022,40(4):27-29.
- [13] Jin T, Zhou Y, Zhang L. Job stressors and burnout among clinical nurses: a moderated mediation model of need for recovery and career calling [J]. BMC Nurs, 2023, 22(1):388.
- [14] 刘琛琳,张博坚.未来工作自我、求职目标清晰度与求职行为:环境支持、环境阻碍的调节作用[J].中国人力资源开发,2017(12):60-72.
- [15] 王梦凡,周蕾蕾,毛锐.逆境商数对大学生生涯适应力的影响:未来工作自我清晰度中介及领悟社会支持调节[J].中国健康心理学杂志,2021,29(8):1239-1243.
- [16] 占小军,卢娜,罗文豪,等.自我调节理论视角下教练型领导对员工主动担责行为的作用机制研究[J].管理评论,2020,32(8):193-203.
- [17] 张敏,叶茂林,彭坚,等.未来工作自我:概念、测量及其相关研究[J].心理科学进展,2016,24(5):794-803.

(本文编辑 吴红艳)

- and bruising after blepharoplasty: a randomized, controlled, and observer-blinded assessment study [J]. Facial Plast Surg, 2024, 40(1):46-51.
- [13] 中华护理学会静脉输液治疗专业委员会.静脉导管常见并发症临床护理实践指南[J].中华现代护理杂志,2022, 28(18):2381-2395.
- [14] Shukla R H, Nemade S V, Shinde K J. Comparison of Visual Analogue Scale (VAS) and the Nasal Obstruction Symptom Evaluation (NOSE) score in evaluation of post septoplasty patients [J]. World J Otorhinolaryngol Head Neck Surg, 2020, 6(1):53-58.
- [15] Yener H M, Akiner U, Sari E, et al. The role of preemptive infiltration anesthesia in the management of postoperative pain following septoplasty [J]. Int Arch Otorhinolaryngol, 2022, 26(4):e725-e729.
- [16] Özalp Gerçekler G, Kahraman A, Yardimci F, et al. Infiltration and extravasation in pediatric patients: a prevalence study in a children's hospital [J]. J Vasc Access, 2018, 19(3):266-271.
- [17] Little M, Dupré S, Wormald J C R, et al. Surgical intervention for paediatric infusion-related extravasation injury: a systematic review [J]. BMJ Open, 2020, 10(8):e34950.
- [18] Reynolds P M, MacLaren R, Mueller S W, et al. Management of extravasation injuries: a focused evaluation of noncytotoxic medications [J]. Pharmacotherapy, 2014, 34(6):617-632.

(本文编辑 吴红艳)